

黔东南日报

QIANDONGNAN DAILY

电子版: <http://dzb.qdnrbs.cn>

黔东南新闻网: <http://www.qdnrbs.cn>

2024年11月25日 星期一 农历甲辰年

要闻邮箱: qdnrb1@163.com 十月廿五

图片邮箱: 1185023222@qq.com

黔东南新闻网邮箱: qdnzwx@163.com

中共黔东南州委主管主办 黔东南州融媒体中心、黔东南日报社出版 代号 65-31 国内统一连续出版物号 CN 52-0017

第 11699 期 今日 8 版

凯里地区
天气预报
免费获取重要气象预
警信息,请致电 96121

白天 阴天有小雨
夜间 分散小雨转阴天
风向风力 偏北风1~2级
温度 9~11℃

“从历史长周期把握世界大势”

——习近平主席出席亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议并对秘鲁进行国事访问纪实

○新华社记者 郝薇 杨依军 人民日报记者 杜尚泽 胡泽曦

初夏的利马，一树树黄钟花簇拥绽放。太平洋的海风轻拂着“花园之都”，捎来友谊与合作的讯息。

“希望您拨冗出席2024年亚太经合组织领导人非正式会议，并对秘鲁再次进行国事访问。”一年前，美国旧金山，秘鲁接棒亚太经合组织2024年东道主，博鲁阿尔特总统第一时间向习近平主席发出诚挚邀请。

邀约穿越四季，情谊跨越山海。当地时间11月14日下午，习近平主席乘坐的专机抵达利马卡亚空军基地。在机场迎接的秘鲁部长会议主席阿德里安索紧紧握住习近平主席的手：“谢谢习主席！您的到来令我们欢欣鼓舞。”

东方大国的外交足迹，彰显着开拓与进取、格局与担当，映照其与世界俱增的国际影响力、感召力、塑造力。

2013年以来第六次赴拉美“走亲访友”，时隔8年再次到访太平洋对岸的“邻居”。一切是熟悉的，一切又是崭新的——从太平洋海岸到安第斯山谷再到

亚马孙河畔，古老斑斓的土地上，“中国情”更加浓烈，“中国热”愈发澎湃。

潮起东方，气象万千。从中秘关系到中拉合作，从亚太经济到全球治理，动荡变革的世界里，中国机遇之于全球发展的推动力更加强劲，中国方案之于人类进步事业的引领力更加凸显。

(一)10年·大外交：从利马出发，中秘友好之船驶向更加美好的未来

时间有着怎样的力量？在10年的刻度上，它可以改变什么，又可以创造什么？

10年前，元首外交引领中拉命运共同体的大船正式启航；10年来，中拉合作走上提质升级的快车道，中拉关系迈入平等、互利、创新、开放、惠民的新时代。

10年前，心怀民族复兴、世界大同梦想的东方大国，高高举起新时代中国特色大国外交的旗帜；10年来，中国特色、中国风格、中国气派，让中国的朋友遍天下，世界前所未有地瞩目中国。

朝阳从海平面升起，光芒一缕缕掠过岸边绿茵，洒落在利马街区的报刊

亭上。14日出版的《秘鲁人报》以两个版面刊登习近平主席的署名文章，一份份摆放在最醒目的位置。

“这里的人民亲切地称呼中国人为‘老乡’。”中外考古学界认为，中华文明和美洲文明实际上是同一祖先的后代在不同时代、不同地点的产物。“很多人告诉我，中秘两国人民看到对方就‘望之可亲’，看到对方的文物就感到‘似曾相识’……”一句句亲切的话语，唤起一段段鲜活的记忆，中秘友好的历史之缘、文明之韵扑面而来。

有血脉相通的情谊，更有敢为人先的勇气；有文明薪火的传承，更有与时俱进的开拓。

2013年北半球早春，新时代中国外交迎来一波“访华潮”。中秘两国元首共同宣布，将两国关系提升为全面战略伙伴关系。秘鲁，最早同新中国建交的拉美国家之一，自此又多了一个身份：最早同中国建立全面战略伙伴关系的拉美国家之一。

(下转第三版)

站在历史正确的一边

——习近平主席出席二十国集团领导人第十九次峰会并对巴西进行国事访问纪实

○人民日报记者 杜尚泽 胡泽曦 新华社记者 韩梁 陈威华

当地时间11月21日清晨，当习近平主席乘坐的专机迎着朝霞，自巴西首都巴西利亚腾空而起，2024年时间最长、路途最远的一次大国外交行动，写入了历史。

凡是过往，皆为序章。

这是“中拉时间”新的开始。习近平主席对秘鲁、巴西进行国事访问，同拉美国家领导人密集互动，中拉关系驶向了更广阔海域。

这是中国同世界关系历史性变迁的又一个新坐标。亚太经合组织(APEC)第三十一次领导人非正式会议、二十国集团(G20)领导人第十九次峰会，两个全球瞩目的多边舞台上，习近平主席发表的重要讲话，描绘了公正世界新愿景，也讲述了中国的立场与行动。

14日至16日，秘鲁利马；17日至21日，巴西里约热内卢、巴西利亚。

这些时光、这些城市，留驻在中国外交的印记里。而中国，“站在历史正确的一边”的抉择与作为，也引领着世界的前行。世界在新的外交故事中，倾听中国、读懂中国。

那里有“以人类前途为怀、以人民福祉为念”的大国情怀；

那里有“为推进世界共同繁荣、开创人类更加美好未来汇聚更大合力”的大国担当。

中国故事的世界回响
当地时间18日上午 里约热内卢峰会第一阶段会议

攸关世界格局走向也映射世界格局变迁的G20峰会，再一次来到拉美。里约热内卢，汇聚了代表着全球2/3人口、全球国内生产总值的85%和

全球贸易额的80%的世界重要经济体领导人，汇聚了万千聚光灯。

峰会会址位于一座融汇了历史与文明的现代艺术博物馆。一早，人们纷至沓来，有G20成员国领导人，有国际和地区组织负责人，还有些来自主办方邀请的嘉宾。

习近平主席几乎是压轴出场。红旗车驶过瓜纳巴拉湾的滨海大道，驶过挥舞中巴两国国旗的欢迎人群。抵达会场时，主持峰会的卢拉总统亲上前迎接，相识已久的两位领导人亲切拥抱。

背景板上，峰会主题格外醒目：“构建公正的世界和可持续发展的星球”。

公正、可持续，在变乱交织的时代，在百年未有之大变局加速演进的世界，弥足珍贵。一方面，“全球南方”渴望更多、更公平的发展机会，这成为国际上日渐响亮、不容忽视的声音；另一方面，旧的格局尚未打破，单边主义、贸易保护主义依然在力图阻隔世界。

在“全球南方”所共同面临的发展挑战中，饥饿与贫困问题排在前列。G20轮值主席国巴西也是从这一角度着眼，作出不同于过去峰会的日程安排：“抗击饥饿与贫困全球联盟”启动仪式暨第一阶段会议。

习近平主席第五个发言。“从杭州到里约热内卢，我们都致力于同一个目标，即建设一个共同发展的公正世界。”

2016年，杭州峰会首次把发展问题置于全球宏观政策框架的突出位置，留下了丰富而宝贵的遗产。8年间纵有疾风骤雨，中国坚定不移发展自己，锲而不舍引领“全球南方”发展。

中国的脱贫故事，正是全球发展故事中最为壮美的篇章之一。当习近平主席讲到“中国已经实现8亿贫困人口全部脱贫，提前完成联合国2030年可持续发展议程的减贫目标”“我先后在中国的村、县、市、省、中央工作，扶贫是工作的一个重要内容，也是我立志要办成的一件大事”时，很多与会者感慨不已。

彪炳史册的人间奇迹，不仅仅是脱贫经验的累积、脱贫方式的拓新，更让渴望摆脱贫困的“全球南方”，从中国故事中收获信心和希望。

习近平主席娓娓道来：“中国脱贫历程表明，本着滴水穿石、一张蓝图绘到底的韧性、恒心和奋斗精神，发展中国家的贫困问题是可以解决的，弱鸟是可以先飞、高飞的。中国可以成功，其他发展中国家同样可以成功。这是中国成功打赢脱贫攻坚战的世界意义。”

大国之大，在于大格局、大担当、大情怀。

“携手高质量共建‘一带一路’”“落实全球发展倡议”“支持非洲发展”“支持减贫和粮食安全国际合作”“推动全球科技创新成果更多惠及‘全球南方’”“支持二十国集团开展造福‘全球南方’的务实合作”“落实二十国集团‘反腐败行动计划’”“完善高水平对外开放体制机制，扩大对最不发达国家单边开放”，习近平主席宣布中国支持全球发展的八项行动，被称为近年来中方面向“全球南方”、面向全球发展合作所提政策举措的一次体系式整合。

(下转第四版)

贵州省第十四届人大代表到我州开展集中视察活动

本报讯(记者 彭熠 李宏强)11月21日至23日，州人大常委会组织部分省第十四届人大代表到我州黎平县、从江县、榕江县开展集中视察活动。省人大代表、省人大法制委员会主任委员温贵钦，省人大民族与宗教委员会主任委员陈再天，省人大教育科学文化卫生委员会副主任委员、贵州师范大学党委原书记韩卉，省人大民族与宗教委员会委员、省农业科学院党委原书记范永海，省人大教育科学文化卫生委员会委员郭子仪，州人大常委会党组书记、主任汤越强，省人大教育科学文化卫生委员会委员、农工党黔东南州工委主委、州人大常委会副主任龙黔清参加。

代表们先后来到黎平县人民检察院、黎平县人民法院鼓楼巡回法庭、从江县贯洞镇人民法庭、榕江县人民检察院、榕江县人民法院，集中视察公正司法、普法宣传、矛盾调解、司法监督

等工作，认为基层“两院”深入贯彻习近平法治思想，牢固树立正确司法理念，创新工作模式，推动司法工作不断取得新成效。在黔东南州公共资源交易中心“桥头堡”云服务区暨示范区(开发区)“桥头堡”政务服务中心，代表们详细了解公共资源、供水、供电、综合服务等窗口业务办理情况，纷纷表示“桥头堡”政务服务中心的建设启用，优化了业务流程，完善了服务功能，提升了服务质量，为企业和群众提供“一站式全流程服务”，提升了企业群众的获得感、满意度，是深化制度改革、优化营商环境的一项具体实践。

在贵州久晟油茶科技有限公司、从江县农特产品集散中心、榕江县车江坝区西蓝花种植基地和百香果育苗中心，代表们听介绍、看产品，详细了解产能产值、市场销售和产品研发等情况，希望企业聚焦品种品质品牌，坚持理念创

新、工艺创新、营销创新，不断拓展产业链条、做大产业规模，以产业引领带动当地农户实现增收致富。在京东物流供应链(黔东南)产业基地、佛山-黔东南东西部协作产业园，代表们实地察看项目建设、企业入驻、经营管理等情况，对当地抢抓政策机遇，用好东西协作资源，加大招商引资力度，加快仓储物流供应链体系建设，全面提升“桥头堡”核心区功能纷纷点赞。在肇兴侗寨、贵州“村超”球场，代表们认真听取景区运营、大型赛事活动情况介绍，对当地聚焦资源客源服务，用好自然珍宝和文化瑰宝，丰富旅游业态，强化景区联动，以农文体旅融合发展促进乡村振兴的经验做法予以高度评价。

集中视察期间，代表们希望当地聚焦“四区”战略定位，树立机遇意识，立足资源禀赋，发挥比较优势，以“桥头堡”建设为契机，推动黔东南高质量发展和现代化建设不断取得新成效。

农业产业铺富路 奏响振兴奋进曲

——岑巩县深入实施乡村振兴战略侧记

○黔东南州融媒体中心记者 韦启晨

近年来，岑巩县深入实施乡村振兴战略，稳步推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，现代农业发展提质增效、和美乡村建设精彩蝶变、农村人居环境焕然一新，农民生活水平节节攀升，在乡村振兴的道路上迈出了坚实步伐。

岑巩县牢牢守住粮食安全“生命线”，加快发展现代农业“产业链”，全力打造乡村振兴“先行区”，以农业现代化为驱动，在乡村振兴的赛道上跑出“加速度”。

秋天里，在岑巩各水稻制种基地坝区，沉甸甸的稻穗在阳光下随风摇曳，散发出阵阵稻香，大型收割机开足马力在稻田里来回穿梭，农民们忙碌的身影勾勒出一幅秋日丰收图，成为这个季节动人的风景。岑巩县水稻制种历史悠久，是贵州唯一的“国家级水稻制种大县”，被认定为“国家级杂交水稻制种生产基地”。

“今年，我种植了90多亩的又香优龙丝苗种，预计亩产鲜谷200公斤以上。”又到一年丰收季，在田间忙碌的岑巩县凯本镇平牙村制种大户白珍珠难掩心中的喜悦之情，笑呵呵地对记者说道。如今，村里建起了种子产地初加工服务中心，收割的鲜谷在家门口就可以进行高效烘烤、筛选和初包装，然后统一销售给公司，种田越来越轻松了，收益也有了保障。

而在岑巩县各水稻种业生产公司种子加工车间内，机器飞速运转，自动化设备有序作业，烘干、精选、质检、打包……新收的稻谷经过多道工序

后，摇身一变成为一袋袋合格的种子，等待销往各地。

“我们用精选机给收购来的稻种高效除杂去瘪，然后用全自动包装机进行小包装，打上防伪追溯码等产品信息，就可以进行销售了。”贵州兆丰种业有限责任公司负责人陈龙说。该公司通过实施“育繁推”一体化项目，提升了产品附加值，促进了产业提质增效。

据了解，岑巩县大力推进现代农业建设，致力于打造繁育、生产、仓储、加工等全产业链条一体化种业，将水稻加工、现代技术、智慧农业融为一体，不断延伸、拓宽农业产业链、价值链、增收链，厚植农业产业高质量发展新动能。

产业发展是乡村振兴的基石，只有产业振兴，乡村发展才有源源不断的动力。如今，岑巩县产业兴旺、遍地开花。

“肉牛养殖产业不仅是村里的支柱产业，还辐射带动周边农户发展玉米、牧草等优质饲料作物种植，不断拓宽群众的收入渠道。”岑巩县羊桥土家族羊坪地村党支部书记张国权说。近年来，羊桥乡大力发展肉牛养殖产业，鼓励群众扩大养殖规模，将肉牛产业打造成推动乡村振兴的“新引擎”。

近日，在岑巩县注溪镇楠木坳思州柚种植基地，一个个硕大饱满、黄澄澄的柚子挂满枝头，果香四溢，迎来了采收期。“我们这个柚子口感非常好，深受国内外消费者青睐。今年跟俄罗斯、吉尔吉斯斯坦、土库曼斯坦、白俄罗斯等国签订了200万美金的订单。”岑巩县民丰果树种植专业合作社负责人刘寿军表示，这些柚子将搭乘中欧班

列“出海”，陆续发往中亚、欧洲等地。

岑巩县以全省“乡村外贸”首批试点县为契机，大力发展“乡村外贸”产业，将思州柚打造成为“乡村外贸”爆款单品。目前，全县思州柚种植面积3.61万亩，预计产果5.95万吨，可实现年产值2.97亿元。

此外，岑巩县还深入推动粤黔东西部协作，依托东西部协作项目资金，通过采取“村企联盟、资产租赁、收益分红”等方式，促进实现产业增值、企业增效、集体增益。紧扣乡村振兴主题主线，采取“三水资金+岑巩资源”“三水企业+岑巩资源”“大湾区市场+岑巩产品”等模式，两地深化互动协作、联动发展，助力岑巩产业发展提速增量、提质增效，以产业兴旺挺起乡村振兴“硬脊梁”，带动群众就近务工增收。

截至目前，累计获得佛山市三水区各级财政援助资金1.916亿元，围绕产业发展、医疗教育、乡村振兴方面实施帮扶项目72个，打造乡村振兴示范村7个，协作共建农业工业“双园区”，并引导15家企业入驻，实现吸纳农村劳动力就业920人次。

如今，一幅产业兴旺、生态宜居、生活富裕的乡村振兴蓝图正在岑巩县逐步变成现实，乡村振兴之路越走越宽、农民生活越来越好，奏响了一曲激昂的乡村振兴奋进曲。

奋进新征程 建功新时代
——全面推进乡村振兴



油茶丰产 助农增收

近年来，榕江县充分利用本地气候和交通地理条件，通过党员示范带动，群众积极参与的形式大力发展油茶种植的同时，还积极引进油茶收购加工企业，通过订单的方式大量收购油茶，既

解决群众油茶果零散售卖困难的问题，还带动群众就近就业，扩大增收渠道。图为在古州镇八吉村的一家油茶收购站，工人在晾晒油茶果。

(通讯员 周光胜 摄)

施秉文旅亮相2024中国国际旅游交易会

本报讯(通讯员 吴昌前 杨旭)11月22日至24日，2024中国国际旅游交易会在中国会展中心(上海)举办，贵州省文旅厅携省内35家文旅企业组团参展，施秉文旅以此为契机，亮相交易会，面向全球参展企业和采购商，推荐施秉的旅游资源和旅游产品、旅游服务，全方位展示施秉丰富的文化旅游资源，吸引更多海内外游客关注并前来体验。

施秉县境内风光秀丽、生态宜居，有着优质的山水资源、丰富的民族文化资源和丰富的中药材资源，拥有世界自然遗产地云台山、国家级风景名胜景区、国家地质公园、国家水利生态风景区、国家重点生态功能区、国家森林公园、国家湿地公园等响亮名片，原始山水林泉、奇观异石、飞流瀑布、原始森林、野生植物、奇特气象、碑刻摩崖等旅游资源被旅游界称之为奇缺的天人合一“天然博物馆”。苗族“刻道”被列入国家非物质文化遗产。当前，施秉县正聚焦“资源、客

源、服务”三大要素，持续深化旅游产业体制机制改革，在旅游资源“富矿精开”上做足功夫，不断汇聚全县旅游产业高质量发展磅礴力量。

近年来，依托施秉云台山世界自然遗产地和杉木河金字招牌，不断丰富“跟着赛事去旅行”品牌内涵，先后举办了2024贵州“村韵”挑战赛、“棋解珍珑局，弈决云台山”2024首届“云台山杯”围棋系列公开赛、2024“奔跑贵州”山地跑系列赛(施秉站)暨第二届云台山越野跑挑战赛等活动赛事。深挖施秉龙文化精品资源，巩固旅游资源开发成果，持续优化办好2024年“水韵贵州”中国施秉独木龙舟节系列活动、“水龙狂欢迎州庆”系列活动，加快谋划打造施秉龙文化博物馆，让游客真正感受施秉龙文化独特魅力。推动形成以赛促旅、以旅促游，旅游模式从“观光门票经济”向“综合消费经济”转变的新局面。

“此次交易会不仅是一个展示施

秉文旅资源的平台，更是一个拓展旅游市场、提升施秉知名度的重要契机。施秉文旅将充分利用这一平台，积极与国内外旅游机构、旅行社等开展交流合作，通过推进项目建设、丰富产品供给、拓展赛事引流、加大宣传推广，共同推动施秉旅游市场的繁荣发展。”施秉县文体广电旅游局相关负责人说道。

参加此次2024中国国际旅游交易会的推介活动，不仅展示了施秉的丰富文旅资源，也为施秉旅游市场的繁荣发展注入了新的活力。下一步，施秉县将充分发挥文旅行业窗口经济效益，锚定精品化方向打造文旅线路、融合化方向丰富游客体验业态、特色化方向塑造文旅品牌、多元化方向激发消费活力，推动文旅产业链、补链、延链、强链，推出更多“旅游+”“+旅游”消费新场景，推动文旅产业向“全域、全季、全民、全业态、全要素”迈进，为县域经济高质量发展增添新动能。